责任编辑 朱 诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

培训机构"换枪头"开拓展班

多地"杯赛"陆续离场

□据新华社"新华视点"报道

3月18日原本是2018年"希望杯"全国数学邀请赛初赛的举办时间,但南昌一些家长带孩子到考点发现,考试取消了。

教育部 3 月 21 日印发公告,全面清理规范管理面向基础教育领域的竞赛挂牌命名表彰等活动。事实上,早在 2 月底,教育部等四部门联合印发了被称为"史上最严减负令"的通知,明确提出严禁校外培训机构组织中小学生等级考试及竞赛。

记者调查发现,目前,多地取消或暂停举办各种"杯赛"。不过,一些相关培训机构 各类培训依然火爆。

"杯赛"有的取消有的暂停

记者发现,各地各类杯赛或取消或暂停。 南昌雷式教育集团是"希望杯"全国数 学邀请赛南昌赛区的承办单位之一。集团党 委书记雷亲民表示,"希望杯"目前是暂缓 举办,主办方正在向教育部申请核准,将根据教育部的审核结果再决定恢复或取消。

"雷式杯"青少年综合素质大赛和雷式· 麦嘟杯青少年英语大赛,被认为是南昌小升 初的重要杯赛。雷亲民说,"雷式杯"青少 年综合素质大赛已经停办,雷式·麦嘟杯青少 年英语大赛也没有启动,将严格按照教育部 门的规定决定是否继续举办。

"华杯赛"是被业内认为含金量较高的

如何让学生减负真正落地?

奥数竞赛,不过,原定于 3 月 10 日举办的"华杯赛"决赛也暂缓举行。一家奥数培训机构的教师说,"华杯赛"组委会将向教育部呈报申请进行重新核准。在重新核准前,决赛活动暂缓举行。

在上海,"中环杯""小机灵杯""亚太杯"和 "走美杯"是家长心目中的奥数"四大杯赛",每 年撬动庞大的培训需求,目前均已停办。

2017年底, "中国中小学生双语教育协会有限公司"与上海27家培训机构合作,宣布将在10个区55个点举办"3E英语测试"。上海市教委随即会同有关部门全面调查,逐一约谈27家机构,责令其做出不再参加或举办类似竞赛活动的承诺。

比赛取消培训依然火爆

记者发现,在教育部的"减负令"下,仍有一些"杯赛"改头换面继续举办。3月10日,武汉市数万小学生参加了名为"数学创新讨论大会"的比赛。实际上,该比赛是换了马甲的世界奥林匹克数学竞赛(湖北赛区)选拔赛,因组织混乱暂停。还有一些机构则试图将办赛点转移至外省市,以避开监管。如"3E英语测试"在上海被叫停后,企图转移到上海地铁11号线沿线的江苏境内举行,后被相关主管部门叫停。

记者调查发现,各种"杯赛"虽然暂停, 但相关培训并没有停止。记者在上海、武汉 和南昌等地的多家培训机构看到,奥数、英 语、语文等培训班依然火爆。这些培训机构 均表示,原有的培训班都在继续举办,有的 班报名学生不减反增。

"不管怎么变,多学总是不吃亏的。虽然禁赛,但机构'换枪头'速度很快,跟风快。"上海一位家长说,"例如,现在国家提倡古文、艺术、书法,培训机构马上就开出相应的提高班、拓展班。而且,没有'杯赛'成绩作为依据,面试在小升初的权重上升,培训机构适时推出面试指导,同样能把家长粘住。"

与此同时,也有不少培训机构谋求转型。 南昌的一家培训机构表示,将围绕中小学生核心素养开发教学内容,通过举办阅读节、艺术节、创客节等活动,培养学生的演说、艺术和科技发明技能,促进中小学生全面素质培养。

如何让减负真正落地?

教育部 21 日发布的公告要求,批准基础 教育领域各类竞赛挂牌命名表彰等活动必须 有法律法规或省部级以上文件为依据,从严 控制、严格审批。现有的此类活动一律按管 理权限进行重新核准,未经重新核准的,不 得再组织开展活动。

江西省教育科学研究所所长吴重涵说,教育部的公告是要治理当前基础教育竞赛过多过滥的问题,目的是规范竞赛、减轻学生负担,不是对所有竞赛全部搞"一刀切"禁止。上海市人民政府参事、同济大学蔡建国教授认为,教育部的规范举措,体现了政府

减轻学生负担的决心。

武汉"杯赛"的相关政策令很多家长叫好。一位家长表示,过去,为了小升初,孩子从小学三年级就要开始报"杯赛"热身,四五年级更是全力冲刺,为此要参加多个奥数班、英语班,还有短期培训班,到了岁末年初的比赛集中期,全家战战兢兢,生怕孩子出现感冒等情况发挥不好,现在终于可以放下这个心理包袱了。

蔡建国说,对于少部分学有余力的孩子, "杯赛"确实发挥了积极作用。但把"杯赛" 作为升学依据后,使所有的孩子不得不挤上 这条路,增加了学习负担。"只有真正切断 '杯赛'成绩和人学的联系,才能让减负落到 实处。"他说。

教育部已经明确规定,面向基础教育领域开展的竞赛挂牌命名表彰等活动的结果只能视为荣誉,不得作为中小学招生入学依据。各级教育行政部门和学校不得承认违规开展的此类活动的成绩或结果。

业内专家认为,各级教育主管部门要切实担负监管职责,违规把竞赛成绩作为中小学招生入学依据的,发现一起处理一起,严重违规的应暂停甚至取消其招生资格。

实际上,目前,在一些地方,各类"杯赛"作为小升初敲门砖的作用正在下降。武汉一所重点初中教务主任说,武汉市有10多个小学数学奥赛,"有的比赛就是为了商业利益,越来越缺乏公信力,竞赛结果只能作为一种参考。"

黄埔海关破获

4.4 亿元走私进口

重点涉税商品案

揭秘区块链:一份"超级账本"带来什么?

□据新华社报道

尽管充满专业化词汇,但区块链的确是 "火"了。互联网时代,每一个新事物的诞生 都会让人浮想联翩。了解区块链究竟是什么, 是所有期待、质疑、探讨的前提。

一份人人记账的"超级账本"

"利用块链式数据结构来验证与存储数据""利用密码学的方式保证数据传输和访问的安全"……一个个专业解释词条为区块链蒙上神秘面纱。

对于区块链,有人认为是多项技术算法的新集合,有人认为是一种新机制,也有人认为是一种新机制,也有人认为是一种新理念,而无论怎样,区块链的确呈现出超越传统互联网的一些新特点。

——人人记账。网络上每天都在记录着大量数据信息,目前的技术模式下,数据由一个个中心化的平台记账并存储;区块链模式下,一个区块相当于一个账页,区块链相当于一个首尾相连的大账本,每个人均有机会参与记账过程。

——难以篡改。区块链上的区块环环相 扣,每个区块都将对应一长串函数密码,如果 修改某个区块内容,那么后续区块内容就不再 匹配,导致信息篡改作废,这让信息在网络上 的完整性、真实性大幅提高。一些业内人士将 篡改区块链上信息的难度称为"在地球所有沙子中找到一粒沙子"。

——去中心化。相比传统方式,区块链可以实现某个体系在没有中心机构管理的情况下自动运行。"两个陌生主体不依靠第三方中介就能够低成本、快速达成信任,进而实现点对点的直接高效交易。"工信部信息中心工业经济研究所所长于佳宁说。

举例来看,现在网购商品在支付环节需要 一个第三方支付平台,如果在区块链应用之下, 卖家买家可以实现信任机制下的直接交易。

一个解决痛点的"中间件"

说到区块链,很多人会想到比特币,甚至 将区块链与比特币混淆。事实上,区块链是比 特币的底层技术,而比特币是区块链的实践应 用。区块链可以应用的领域还很多。

解决痛点和难点,是互联网时代很多新技术诞生的内在驱动力。区块链具有透明高效、安全稳定、降低中介与信用成本的特点,让其在多个领域都有预期应用前景。

其中一个就是供应链管理,比如沃尔玛和 I BM 进行了实验,使用区块链对食品从商店追溯到农场,可以从传统方法的几天改善到几秒,并保证信息的真实性。

比如在交易双方需要互信的国际贸易领域,去年底,中国中化集团公司针对从中东到

中国的原油进口业务,成功完成我国第一单区 块链原油进口交易试点,优化 20%至 30%交易 融资成本。

在公益慈善领域,捐赠项目、资金流向、受助人反馈等流程信息,均可存放于区块链上,更加公开透明便于监督;在数字版权保护领域,可以利用区块链保证权属的真实性、唯一性;区块链具有难篡改特点,也让其在认证和公证领域有广阔市场······

中国证监会信息中心主任张野认为,区块链是以带有加密、信任、点对点、难篡改等为标签的"中间件",联结起了互联网和实际中的应用场景,很好地补充了目前互联网的一些不足,这可能让某些产业产生原来没有的效果,但是区块链并不适用所有场景。

一片多方布局的"新大陆"

每一个新事物都仿佛一片"新大陆"。尽管区块链发展还处初期,但无论是国际还是国内,政府还是市场,都已动作频频。

欧盟委员会启动促进区块链技术发展的新机制;美国众议院就区块链相关问题进行听证;国际标准化组织、国际电信联盟、万维网联盟等纷纷启动区块链标准化工作;航运巨头马士基、零售巨头沃尔玛、科技巨头英特尔等很多跨国企业也在布局区块链。

从国内来看,国务院 2016年印发的《"十三五"国家信息化规划》将区块链技术列为战略性技术,由央行推动的基于区块链的数字票据交易平台已测试成功,工信部也就筹建全国区块链和分布式记账技术标准化技术委员会事宜开展专题研究。

越来越多的地方也开始涉足。河北雄安新 区探索运用区块链等技术,建立科学有效的住 房租赁积分全生命周期管理机制;重庆、青岛 等地开始从产业规划角度,打造区块链产业基 地和孵化平台。

投资未来是国内大型互联网企业的一致特征。在区块链方面,腾讯已在供应链金融、数字资产保护等领域进行探索;阿里巴巴、京东聚焦于透明供应链体系打击假冒伪劣产品……

"决定区块链未来的重要因素是与实体经济相结合的程度,看其究竟能对产业诚信发展环境有多大改善,为实体经济解决什么问题。" 于佳宁说。

抓获犯罪嫌疑人 21 名 □据新华社报道 黄埔海关 26 日通报,该关破获一起以低报价格一般贸易进口方式走私进口重点涉税商品案,现场查获走私PAT添加剂、油墨及高档进口布料一

嫌疑人 21 名,案值初估约 4.44 亿元人 民币。 今年 2 月以来,黄埔海关缉私局通 过大数据分析发现朱某、黄某及高某等 人涉嫌以制作虚假单证,低报价格一般 贸易进口方式,在黄埔、深圳口岸等地

批,打掉4个走私犯罪团伙,抓获犯罪

走私进口重点涉税商品。 3月21日凌晨,按照海关总署 "国门利剑 2018"联合专项行动部署要求,黄埔海关开展代号为 "HP2018-02"的打击走私重点涉税商品专项行动,出动警员 226人,分为 27个行动组,在东莞、深圳、佛山等地对行动目标展开抓捕和搜查行动,截至目前,抓获以朱某、黄某和高某为首的犯罪嫌疑人 21名,目标嫌疑人全部到案,现场查扣 PAT 添加剂、油墨及高档进口布料一批,查获大量账册等相关证据。

通过案件前期调查和初步查证,东莞市欧某雅装饰公司法人朱某通过境外供应商购买 PAT 添加剂以及油墨,并制作虚假单证交由东莞某欧进出口有限公司、东莞某顺贸易有限公司,以一般贸易方式通过低报价格手段在深圳等地口岸申报进境。

2016年至今,以黄某、高某为首的走私犯罪团伙通过制作虚假贸易单证,以7-12元/公斤大幅低于应缴纳税款的费用向客户承揽韩国、西班牙等其他国家的高档进口布料,通过黄埔新塘、开发办等地口岸以低报价格方式申报进境。

·^{児。} 目前,上述案件在进一步侦办中。

工行上海分行与上海市口岸办签署战略合作协议

2018年3月21日,中国工商银行上海市分行与上海市口岸服务办公室共同签署《战略合作协议》,开启上海口岸建设与金融服务深度融合、协同发展的新模式。在工行上海市分行党委书记、行长顾国明先生与上海市口岸服务办公室主任张超美先生等嘉宾的共同见证下双方签署协议,双方将建立长期合作关系,共同为优化跨境营商环境、服务实体经济发展提供跨境贸易全流程服务。

中国工商银行上海市分行是上海地区 业务规模最大的商业银行,工行长期以来

在上海"五个中心"建设、自由贸易区建设方面主动作为,通过产品创新、服务升级加快自身经营转型发展。工行上海分行表示,今后该行将积极配合市口岸办共同建设完善上海国际贸易"单一窗口"服务功能,发挥工行强大系统优势、产品优势、服务优势,为上海跨境贸易实体经济提供更便捷更高效的跨境结算、跨进贸易融资、本外币资金汇兑以及风险管理等一揽子综合金融服务,与为打造上海营商环境新高地,共同构建上海口岸与贸易金融服务生态圈贡献力量。